

浅析美术教学中学生审美能力培养的策略

睢国庆

(河北省馆陶县陶山中学, 河北 邯郸 057750)

摘要:初中阶段的学生在审美能力和艺术素养方面还存在着较大的提升空间, 因此为初中美术教学制定科学的教学策略, 保证学生通过美术课程不断提升审美能力成为初中美术教育工作者的工作重点。本文着重探讨了在初中美术教学中培养学生审美能力的相关问题, 并对培养对策进行了科学探讨, 希望能为初中美术教育工作者带来新的思考与启示。

关键词:初中美术; 审美能力; 艺术素养

随着素质教育的不断发展和新课程改革的不断深入, 初中美术教学对学生全面发展产生的意义愈加凸显, 初中美术教学在初中学科教育中的地位也愈加重要。初中美术教学对学生审美能力的培养有着不言而喻的重要意义, 学生通过美术学习不断提升艺术素养和创新能力, 从而获得全方位发展。

1 在初中美术教学中培养学生审美能力的重要意义

1.1 激发学生学习兴趣

通过初中美术教学培养学生的审美能力是新时期素质教育改革的要求之一, 这种科学的教学模式可帮助学生建立起浓厚的学习兴趣, 使学生不断发挥学习积极性, 从而保证教学工作的有效开展。

初中教师要提高美术教学的质量和水平必须努力使学生提高对美术的学习兴趣, 只有兴趣提升了, 学生的课堂效率才会得到相应的提高, 然而兴趣的提升离不开审美能力的培养。很多初中美术教师的教学理念长时间不更新, 导致在日常教学工作中常常会忽视对学生审美能力的培养, 也因此使学生的艺术思维得不到有效开发, 从而逐渐失去对美术课堂的兴趣。教师若能深刻理解审美能力培养的价值, 制定科学的教学方案推动审美能力在美术教学中的培养进程, 学生的文化内涵自然而然会不断丰富, 同时对美术作品的欣赏水平也会相应提高。文化涵养和美术鉴赏能力的发展是激发学生美术学习兴趣的重要前提, 也是保证学生更积极主动地参与到美术课堂教学之中并最终保证初中美术教学的质量得到不断发展的有效方式之一^[1]。

1.2 符合教育改革需求

教育改革的需求会随着社会发展不断变化, 而素质教育阶段的各类学科教育也应与不断变化的教改需求保持一致的步调, 在初中美术教学开展过程中培养学生的审美能力就充分符合教育改革的需求。培养初中学生的审美能力就是在培养学生认识美、发现美、创造美的能力, 因此学生审美能力的提高完全符合德、智、体、美、劳全面发展的素质教育要求。初中美术教师在日常美术教学中引入科学的教学方法, 促进学生审美能力的提高, 可使学生对优秀美术作品与美术课程的认识更加透彻, 从而保证学生达到相应的课堂标准和目标, 有效完成初中美术课程的学习。学生完成学习目标意味着教师教学目标的达成, 也意味着教学水平的进一步提高与教育改革的进一步推进具备了更多可能性。

1.3 促进学生思维发展

审美能力的提升对于拓宽学生的学习思路并促进学生的思维发展有着十分重要的作用。初中美术教师在开展美术教学并培养学生审美能力的过程中可有效促使学生多动脑、多

思考, 从而使学生的思考能力和探索能力也得到相应的发展。会思考的学生在思维的广度和深度上必然会更出色, 其精神层面也会更丰富, 同时学习能力也会更突出。素质教育不仅仅强调知识的获取, 对学生学习能力的提升与思维的发展也有着相应的要求。通过开展初中美术教学培养学生的审美能力可对学生的思维发展产生促进作用, 这种作用也证明了这种教学模式与素质教育存在共同的发展方向 and 一致的内涵, 因此初中美术教师应积极运用这种教学模式, 推动初中美术教学工作的科学推进。

2 在初中美术教学中培养学生审美能力时存在的问题

2.1 培养质量较低

目前很多学校的初中美术教学在质量上存在着不小的问题, 而教学质量低下则会严重影响学生审美能力的培养, 使学生的学习无法达到既定效果。部分初中美术教师在教学观念上无法与时俱进, 习惯通过“填鸭式”灌输的方式开展美术教学。这种陈旧古板的教學理念无法适应教育改革的发展, 也会严重拖慢学生审美能力的培养进度, 导致学生审美能力培养质量低下的情况出现。教师只有不断革新教育理念, 运用科学先进的策略开展美术教学工作, 才能为学生审美能力的提升带来更多可能性, 保证审美能力培养在美术教学中的价值得到更清晰的体现, 从而使目前的教学工作尽快摆脱质量低下的困境^[2]。

2.2 教学时间不足

初中阶段是学生提升知识水平并提高学习成绩的关键时期, 因此很多学校会更重视语数外等学科的教学而忽视美术课程的重要性。学校在制定课时时会为语文、数学、英语学科安排更多的课时, 导致美术课程的教学时间严重不足。教学时间不足会严重降低教学质量并阻碍学生审美能力的培养进程。教学时间不足是目前影响初中学生审美能力提升的外在因素之一, 也是影响初中美术教学改革发展的客观障碍之一。各学校的管理人员和教学人员都应及时认识这样的现状, 努力寻找平衡教学资源 and 教学时间的有效方案, 解决好这个问题。

2.3 教学评价欠缺

教学效果的达成需要以教学评价结果为依据, 而目前初中美术教学中学生审美能力培养的质量水平也很明显因教学评价欠缺而受到了负面影响。缺乏科学准确的教学评价意味着教师无法获得及时的反馈, 导致教师对美术教学过程中学生审美能力的提升水平无法形成清晰的认识, 从而使教师的教学工作开展过程呈现一种盲目的状态。初中美术教师要保证教学工作对学生审美能力提高带来的积极作用, 应制定科学全面的教学评价机制, 对学生的艺术学习状况、艺术鉴赏水平、

审美水平、审美积极性等内容合理评估并给出有效反馈与意见,保证教师的美术教学与审美培养工作科学且有效^[3]。

3 通过初中美术教学培养学生审美能力的策略

3.1 创设情境

通过初中美术教学帮助学生培养审美能力需要为其创设良好的教学情境,使学生身临其境,在情境氛围中潜移默化地提高审美能力。创设教学情境符合初中美术教学的要求,其对学生学习兴趣 and 积极性的调动有着不言而喻的积极作用。初中美术教学的有效开展及审美能力的快速提高离不开良好艺术氛围的引导。初中美术教师可通过播放优美的音乐并展示优秀的艺术作品为学生创设优质的艺术情境,使学生在轻松舒适的教学情境中自主自动地发现美、感受美、认识美,从而不断提高对美好艺术作品的感知能力,最终获得审美能力的提高。学生对美的发现能力、感受能力及认识能力是能够通过氛围的渲染及教师的引导有所提升的,而发现、感受、认识美的能力是与审美能力的培养密切相关的,学生只有对美产生深刻的理解才能不断提高评价美的水平,审美能力才能获得真正的提高。

初中美术教师应根据不同美术作品的背景特点为学生创设不同的教学情境,保证学生在不同的教学情境中对不同的美术作品和美术技巧形成自己的见解和认识,在保证学生审美水平的同时提高创新能力,从而培养艺术情操并全面提高艺术素养。

3.2 提高素质

初中美术教师要保证学生通过美术学习能有效提高审美能力首先应具备过硬的专业能力,不断提高自身审美水平和美术专业素养,只有教师的水平得到保证,学生审美能力才能真正提高。初中美术教学对教师的专业素养水平要求较高,教师的美术鉴赏及美术创作能力应达到相应的课程要求和标准,同时初中美术教师还应在保持基本水平的基础上不断学习国内外先进的艺术理念和美术教学理念,不断提升审美水平并保证美术教学工作的科学性和先进性。

教师素质的提高主要分为两个层面,即自身艺术素养的提升与教学水平的不断发展。美术教学与其他理论性较强的学科有所不同,通常教师需要在课堂上进行实际的示范或展示。学生通过模仿不断提升艺术创作能力,同时掌握科学的艺术鉴赏技巧,使审美能力也得到相应发展。因此初中美术教师必须具备专业的艺术素养才能保证学生学习到的创作和鉴赏技巧是科学有效的。另外,教师除了要不断提升专业的艺术素养水平还应掌握科学的教学方式,并利用科学的教学方式将教学效果最大化,保证教学效率和质量的稳步提高。初中美术教师应积极参加教学培训,学习优秀教师的教学经验和技巧,探索适合美术教学的科学方案并将其应用到实际的课堂教学中。科学的教学方法是保证教师将自身过硬的专业能力更好地发挥出来并取得显著效果的前提之一,而教师如果只具备专业的艺术素养而缺乏科学的教学手段同样不能使课堂教学达到相应的目标。掌握科学的教学方法是提高教师整体教学水平的重要内容之一,教师只有在保证专业艺术素养的基础上不断提升教学水平,其专业素质才算是有了真正的进步和发展^[4]。

3.3 与信息技术结合

将信息技术引入初中美术教学是培养学生审美能力的关

键环节。随着科技的不断发展,信息技术在初中学科教育中的应用越来越广泛。利用信息技术作为教学辅助手段可将课程内容以更直观的形式向学生进行展现,从而使学生对美术作品和美术技巧有更清晰的认识,为学生审美能力的提高带来更多可能性。教师可以在美术课堂上播放与课程内容相关的音视频材料,以视觉与听觉相结合的方式让学生更直接地对优秀的美术作品产生欣赏力,使学生学会正确地欣赏美,从而帮助其提高审美能力。初中美术教学与信息技术相结合是美术课程改革不断发展的趋势和方向之一,初中美术教师应积极将信息技术与现有的教学方法进行融合,并探索出更科学的审美能力培养方案,保证学生的审美能力和综合素养向着更积极的方向发展。

3.4 结合实际生活

学生的社会经历较少,因此思维方式比较单一,这就使得美术鉴赏活动一旦超出了生活,学生就很难发现美术的美。艺术的本质是无极限之分的,很多教材中的美术作品对学生都有启迪意义,需要学生继承与创新某种思想智慧。学生审美能力的培养本身是让学生在日常生活中养成发现美的习惯以及在日常生活中能够拥有独特的审美观,对事物具有独特的美学见解。因此教师应提倡美术教学回归生活的思想,用现实生活引起学生的情感共鸣,使其能够把握美术作品的内涵。在这个过程中,教师不应仅依靠教材内容,更多的应该利用现实生活中的美术作品让学生开阔视野,丰富艺术体验,让学生能够在生活引导下提高自身的美术审美水平。

3.5 组织艺术活动

要想在初中美术课程中培养学生的审美能力,仅仅依靠课堂教学是不够的。课本中的教学内容过于片面且缺乏学生的实践活动,所以即便学生将课本中展示的教学内容全部背会,也很难培养学生的审美能力。因此教师就需要通过其他方式方法提高学生的审美能力,组织课外艺术活动的教学方式就是很好的选择。组织艺术活动能够为学生提供更广阔、更充裕的学习空间,营造更浓厚的学习氛围,促进学生审美能力的提高。同时课外艺术活动还能够为学生构建自主创新、创作的美术技能实践机会,帮助学生在不断地训练中提升自我审美认识^[5]。

4 结语

初中美术教学中学生审美能力的培养策略具有一定的复杂性和广泛性,同时培养学生的审美能力也是一个漫长的过程,因此初中美术教师应根据实际的教学情况制定合适的教学方案。

参考文献

- [1] 张尚宁. 初中美术教学中学生审美能力的培养策略[J]. 科幻画报, 2021(4):260+262.
- [2] 陶飞. 高中美术教学中学生审美能力的培养策略探讨[J]. 中学课程辅导(教师教育), 2021(2):117-118.
- [3] 林进凤. 小学美术课堂教学中学生审美能力的培养策略[J]. 读写算, 2020(35):70-71.
- [4] 袁永平. 小学美术教学中学生审美能力的培养策略分析[J]. 考试周刊, 2020(59):151-152.
- [5] 陈姝姝. 浅析初中美术教学中学生审美能力的培养策略[J]. 当代家庭教育, 2020(11):82.